
193  

природними ресурсами; 

– посилення природоохоронних органів, розширення можливостей і 

повноважень регіональної влади та органів місцевого самоврядування в галузі 

охорони навколишнього середовища та раціонального використання природних 

ресурсів; оптимізація системи управління якістю охорони навколишнього 

середовища, спрямована насамперед на мінімізацію забруднення повітряного і 

водного басейнів; 

– збільшення витрат на охорону навколишнього середовища з усіх 

можливих джерел фінансування (насамперед, за рахунок власних коштів 

підприємств та організацій); 

– врегулювання та вдосконалення системи екологічних платежів; 

– удосконалення нормативно-правової бази, формування нормативно-

правового поля, адекватного складній економічній та екологічній ситуації в 

Україні; 

– заходи з відновлення обов'язковості державної екологічної експертизи 

проектів нового будівництва як фактично єдиного легітимного інструменту для 

підприємств демонстрації суспільству своєї екологічної спроможності; 

– запобігання руйнування системи екологічного контролю та 

екологічного моніторингу, формування системи інформування населення про 

стан навколишнього середовища; 

– розвиток системи особливо охоронюваних природних територій; 

– екологічне виховання та освіта населення, підвищення рівня екологічної 

свідомості та екологічної культури як основи екологічного благополуччя 

України. 
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Калькуляція (від лат. Calculato − обчислення) − це обчислення 

собівартості одиниці продукції, виконаних робіт і послуг, а також заготівельної 

собівартості матеріальних цінностей та засобів виробництва за елементами 

витрат. 

В економічній літературі досить часто калькулювання ототожнюється з 
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калькуляцією, тобто вживається як синонім, проте ці поняття істотно різняться 

один від одного, тож підмінювати їх ніяк не можна. Під калькуляцією слід 

розуміти документ, де зібрано у певній логічній послідовності витрати на 

виробництво (виготовлення) чи збут тієї або іншої продукції (робіт або послуг). 

Здебільшого такий документ має вигляд спеціальної таблиці, що називається 

калькуляційним листом. 

Поняття «калькуляція» є невід'ємною складовою більш загального 

визначення – «калькулювання», що являє собою систему науково 

обґрунтованих розрахунків виробничих витрат, пов'язаних з виготовленням 

продукції (усієї чи окремих її видів), виконанням робіт або наданням послуг. 

Головна мета таких розрахунків полягає у визначенні собівартості одиниці 

калькуляційної сукупності (видів готової продукції, її складових частин, 

виконаних робіт, наданих послуг). У процесі калькулювання визначається 

економічна вигідність виробництва[1]. 

Калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) умовно можна 

розподілити на три етапи. На першому етапі вираховується собівартість всієї 

випущеної продукції загалом, на другому – фактична собівартість стосовно 

кожного виду продукції, на третьому – собівартість одиниці продукції, 

виконаної роботи або наданої послуги. Калькулювання собівартості продукції є 

об'єктивно необхідним процесом виробництва. 

Також розрізняють різні види калькуляцій: 

1. Планові та нормативні калькуляції є попередніми. Їх розроблюють 

до початку виробництва продукції та використовують під час складання 

кошторису. 

2. Калькуляції, що складаються за даними бухгалтерського обліку, 

відображають фактичні витрати, називаються звітними. Вони потрібні для 

контролю за виконанням управлінських (планових) рішень собівартості 

продукції та для виявлення резервів подальшого зменшення витрат. 

3. Фактичні калькуляції складають у період закінчення виробництва 

продукції. Фактичні калькуляції підлягають співставленню з нормативними для 

встановлення розбіжностей між їх показниками та причин таких відхилень. Під 

час виявлення причин розроблюються заходи щодо зменшення або ліквідації 

понаднормативних витрат [2]. 

Планові та нормативні калькуляції складаються на всі види продукції, що 

виготовляються в планованому році. На основі планової калькуляції 

встановлюють ціну продукції, яка підлягає випуску. Нормативна калькуляція 

складається для управління витратами на виробництво продукції саме перед 

початком її виробництва. Основою складання нормативної калькуляції на 

підприємстві є технічно обґрунтовані норми витрат матеріалів і трудових 

витрат, стандарти й технічні умови, установлені для цієї продукції. Ці норми 

визначаються на підставі діючих (або очікуваних) на початок планованого 

періоду нормативів з урахуванням економічної ефективності розроблених 

заходів для подальшого вдосконалення виробництва. 

Отже, своєчасне калькулювання покладено в основу оцінки виконання 
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прийнятого підприємством або його підрозділом плану. Воно необхідне для 

аналізу причин відхилень від планових завдань за собівартістю. Дані фактичних 

калькуляцій використовуються для наступного планування собівартості, для 

обґрунтування економічної ефективності впровадження нової техніки, вибору 

сучасних технологічних процесів, проведення заходів щодо підвищення якості 

продукції, перевірки проектів будівництва і реконструкції підприємств. 

Калькулювання собівартості сприяє посиленню контролю за 

дотриманням норм витрат матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, 

виявленню непродуктивних і економічно недоцільних витрат, зростанню 

нагромаджень для подальшого зміцнення технічної оснащеності підприємств і 

організацій та збільшення обсягів виробництва продукції, що вкрай необхідне 

для виходу України з економічної кризи недовиробництва. Підвищення ролі 

калькулювання собівартості продукції в управлінні ефективності використання 

основних і оборотних коштів виробництва, вибору оптимальних варіантів 

організації управління, внутрішньогосподарських і міжгосподарських 

економічних зв’язків. Таким чином, калькулювання собівартості є одним з 

основних елементів системи управління не тільки собівартістю продукції, але й 

виробництвом у цілому [3]. 
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Контролінг є принципово новою концепцією в управлінні підприємством, 

яка здатна забезпечити підтримку внутрішнього балансу економіки 

підприємства і ефективного його розвитку шляхом формування об’єктивної 

інформації про витрати та доходи, що дає змогу приймати оптимальні 

управлінські рішення. Він забезпечує прогнозний результат діяльності й 

ефективний зворотний зв’язок, переводить управління підприємством на якісно 

новий рівень, інтегруючи та спрямовуючи діяльність різних служб та 

підрозділів підприємства на досягнення найважливіших цілей. 

Організація обліку в системі контролінгу залежить від організаційної 


